

# 宾川县鸡足山镇“红黑榜”助力乡村治理

走进宾川县鸡足山镇政府，便民服务大厅门口的“红黑榜”公示栏格外引人注目。这是该镇在党员管理和重点工作推进中实行的“红黑榜”公示制度，即好人好事列入“红榜”表扬，反之则列入“黑榜”通报。这一举措对当地推进乡村治理发挥出较好作用。

## “红榜”扬善举

“杨钊这个小伙子不错，是咱们村的骄傲。”今年4月中旬的一天，在位于鸡足山脚下的沙址村委会寺前村民小组广场通告栏前，村民正聚在一起围观刚张榜公布的“红榜”。

2016年，杨钊高中毕业后应征入伍到武警某部，由于在部队表现突出，2019年荣立三等功。今年4月初，宾川县退役军人事务局和鸡足山镇武装部再次来到杨钊家，把“2020年度三等功”和“优秀士官”的喜报送给他的家人。

“两年荣立两次三等功，无论对党员还是群众，都是最好的激励和鼓舞。”沙址村党总支书记杨泽光说，他们整理了杨钊的先进事迹，并配上“送喜报”的照片，张贴在村内的“红榜”中，对村民起到潜移默化的带动作用。

据悉，鸡足山镇党委以村党总支为单位，分别在每个村设立“红黑榜”，用正确的舆论引导人、用身边的典型感召人，让村民在找差距、明事理中，参与到“从家到村、从村到镇”的基层治理各项工作中。

在江股村，入选“红榜”的还有党员张清。从1982年开始，张清和妻子默默承担起村内4位孤寡老人的赡养责任，二十年如一日，用实际行动诠释了共产党员的先进性。张清的事迹不仅在村里的“红榜”展示，还在镇政府大院内的“红榜”进行了同步展示。

据鸡足山镇党委书记曾建淼介绍，他们以村党总支为单位，分别将农村党员作用发挥较好的纳入“红



榜”，表现差或违纪违规的纳入“黑榜”进行公示，让党员管理更加透明。

## “黑榜”批恶习

2020年3月，上沧村委会某村民小组党员李某，因参与赌博受到行政处罚，鸡足山镇纪委给予李某党内警告处分；同村另一村民小组党员赵某，因非法行医受到刑事处罚，鸡足山镇纪委给予赵某开除党籍处分。

曾建淼表示，镇党委结合当前疫情防控、殡葬改革、爱国卫生等重点工作，成立了由镇人大和纪委工作人员组成的重点工作监督检查组，定期不定期深入各村、小组进行监督检查，将工作完成好的纳入“红榜”，工作落实不力的纳入“黑榜”。

自今年爱国卫生“7个专项行动”开展以来，鸡足山镇以高标准、大力度、实举措，全面整治乡村环境卫生，重点工作监督检查组深入各村、小组开展暗访督查，压实各级工作责任。

“‘红黑榜’公示制度监督重

点工作，是动了真格。”杨泽光说，“黑榜”公示里，大到村庄的河道治理，小到家里的厕所卫生，不管哪里有问题，都一视同仁。同时，还通过视频、微信公众号等方式进行公示曝光，并实行台账化管理，建立环环相扣的制度和发现问题、解决问题的流程机制。

“‘红黑榜’的正向激励与反向约束机制，是在开展乡村治理中‘自治、法治、德治’三治融合的一种创新实践。”曾建淼说，“红黑榜”公示机制，激励了全镇广大党员干部和群众踊跃干事创业、争当先进，助推了全镇各项事业高质量发展。

值得一提的是，为抓好农村党员的警示教育，镇党委出资建设了警示教育“微基地”，两间不大的房间，一间是以“孺子牛、拓荒牛、老黄牛”为主线的荣誉室，一间是以“天平秤公平、廉洁以从政、两者稍失衡、铸成悔与恨”为主线的警示教育展。📌

本刊记者 郝亚鑫 通讯员 杨学华